

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА

12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В НЕДЕЛЮ – ПЯТНИЦА.

21 МАРТА 2014 ГОДА
№ 10 (34)

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА В ПОСЕЛЕНИЯ ТИМАНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА



Анна МАКСИМОВА

РУКОВОДСТВО ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ПОСЕТИЛО С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ ПОСЕЛЕНИЯ ТИМАНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА. В ХОДЕ ДВУХДНЕВНОЙ КОМАНДИРОВКИ ПЕРВЫЕ ЛИЦА РАЙОНА ОТЧИТАЛИСЬ ПЕРЕД ЖИТЕЛЯМИ О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ В 2013 ГОДУ, ПРОВЕЛИ ВСТРЕЧИ С НАСЕЛЕНИЕМ, А ТАКЖЕ ОЦЕНИЛИ СОСТОЯНИЕ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ОБЪЕКТОВ ПОСЁЛКОВ ИНДИГИ И ВЫУЧЕЙСКОГО.

стр. 4 >>>>

ПОСЁЛОК КРАСНОЕ — КОЛЫБЕЛЬ ЭТНОГРАФОВ И ЭКОЛОГОВ

Инга АРТЕЕВА

ШКОЛЬНИЦЫ НАЦИОНАЛЬНОГО ПОСЁЛКА КРАСНОЕ ПОЛИНА СЯДЕЙСКАЯ И ПОЛИНА ЛЕДКОВА ОТПРАВЯТСЯ В МОСКВУ, ГДЕ СОБЕРУТСЯ ЮНЫЕ УЧЁНЫЕ СО ВСЕЙ РОССИИ.

Об этом рассказала учитель истории и обществознания красновской школы, наставник талантливых девушек Людмила ТЕЛКОВА:

– С 26 по 29 ноября при поддержке ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» мы участвовали в VIII Молодёжном научном форуме Северо-Запада России «Шаг в будущее», который

проходил в Мурманске. Всего в нем участвовали двести семьдесят пять представителей Санкт-Петербурга, Мурманской и Архангельской областей, Республики Карелии и Ненецкого округа, которые поделились своими достижениями в области инженерных, естественных, социально-гуманитарных и экономических наук. Жюри отметило 13 лучших работ, их авторы выступили с докладами перед участниками представительного форума. В секции «История, историческое краеведение и этнология» это почётное право получила наша одиннадцатиклассница Полина СЯДЕЙСКАЯ. Обладательницей диплома лауреата в секции «Экология» стала десятиклассница Полина ЛЕДКОВА.

Эти победы дали девушкам право представить свои работы для участия во всероссийской конференции молодых исследователей. Она пройдёт в Московском государственном университете имени Н. БАУМАНА. По словам

их педагога, работа над научными проектами не отвлекает от учебы, а напротив, помогает добиться впечатляющих результатов в учебе.

К слову сказать, Полина ЛЕДКОВА уже определилась, что в будущем хочет заниматься экологией. У её тёзки уверенности в выборе профессии пока нет, но с полученными результатами перед девушкой будут открыты двери любого престижного вуза, ведь Полина СЯДЕЙСКАЯ в прошлом году была в числе других победителей молодёжного научного форума делегирована на всероссийский форум в Москву, откуда привезла диплом лауреата. В этом году в Мурманске ей торжественно вручили нагрудный знак «Школьник-исследователь» за высокие результаты научных разработок, творческий поиск и стремление к истине, составляющие суть труда настоящего ученого. Только четверо участников были удостоены такой высокой чести!

Сегодня в номере



ТЕРРИТОРИЯ
АКТИВНОГО
СТРОИТЕЛЬСТВА

стр. 2 >>>>

ЗДЕСЬ ПОМНЯТ
И ЧТУТ ТРАДИЦИИ
ПРЕДКОВ

стр. 5 >>>>



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ
В ХОРЕЙ-ВЕРСКИЙ
СЕЛЬСОВЕТ!

стр. 6 >>>>

25-ЛЕТИЮ ВЫВОДА
СОВЕТСКИХ ВОЙСК
ИЗ АФГАНИСТАНА
ПОСВЯЩАЕТСЯ:
ВЫЖИЛА,
ЧТОБЫ ЖИТЬ!

стр. 7 >>>>

Поздравляем!

25 марта

*Уважаемые работники культуры!**Поздравляем вас с профессиональным праздником!*

Сфера вашей деятельности – это целый прекрасный мир. Профессиональная задача работников культуры – не просто украсить жизнь нашего общества, но в каждом человеке воспитать полноценную личность, обладающую высокими нравственными принципами. Потому можно с уверенностью сказать, что культура – основа основ достойного человеческого бытия.

Благодарим вас за знания, опыт и многочисленные таланты, которыми вы охотно делитесь, наполняя яркими красками мир вокруг нас.

Желаем новых творческих побед, жизненной энергии, здоровья и благополучия. Пусть работа всегда приносит радость, а все надежды и планы – воплощаются в жизнь!

Глава Заполярного района

А.В. Безумов

Председатель

Совета Заполярного района

В.А. Окладников

ТЕРРИТОРИЯ АКТИВНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Ольга КРЫЛОВА

ПОСЁЛОК ИСКАТЕЛЕЙ – САМОЕ КРУПНОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ПО ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ, В НЁМ ПРОЖИВАЕТ БОЛЕЕ СЕМИ ТЫСЯЧ ЖИТЕЛЕЙ (ПО ДАННЫМ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ 2010 ГОДА). КРОМЕ ТОГО, ЭТО ЕДИНСТВЕННОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ РАЙОНА. ОНО ЖЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЕГО АДМИНИСТРАТИВНЫМ ЦЕНТРОМ. В ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ ПОСЁЛОК БЫСТРО МЕНЯЕТСЯ, ЭТО ПРИЗНАЮТ ВСЕ, КТО ПОБЫВАЛ ЗДЕСЬ ДАЖЕ ПОСЛЕ НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОГО ОТСУТСТВИЯ.

Жилищное строительство

2000-е годы для Искателей стали временем активных перемен – в этот период начался снос старого жилфонда. Напомню, населённый пункт основан в 1968 году как база для геологических организаций, дома для работников строились по временной схеме – это были быстровозводимые деревянные строения, в народе называемые «бараками».

Работы по сносу ветхого жилья и ранее велись администрацией МО «Рабочий посёлок Искателей» под руководством главы Александра КРИВОНОГОВА в рамках региональных программ переселения

жителей из ветхого и аварийного жилфонда. Первоначально в программу были включены 79 бараков. Большая часть из них снесена. Как сообщил действующий глава городского поселения Григорий КОВАЛЕНКО, оставшиеся бараки планируется снести в 2014–2015 годах.

– Сейчас главное – освободить участки под строительство новых многоквартирных благоустроенных жилых домов и социальных объектов, – пояснил Григорий Борисович.

Жители бараков расселены в новые благоустроенные дома. За последние 10 лет в Искателей



построено 15 многоквартирных жилых домов, два из которых возводились частными застройщиками на условиях долевого строительства, остальные – за счёт окружных средств в рамках целевых программ. Заказчиком окружных объектов было КУ НАО «Централизованный стройзаказчик». Это же учреждение является заказчиком двух 24-квартирных домов по улице Поморской, один из которых введён в эксплуатацию в начале 2014 года, а второй будет сдан через месяц-полтора.

В 2011 году администрация Заполярного района и администрация МО «Рабочий посёлок Искателей» заключили соглашение о передаче на исполнение району полномочий по строительству жилых домов. Согласно документу заказчиком возводимых объектов является районное Управление ЖКХ и строительства.

В рамках этого соглашения построен 36-квартирный дом на Ардалина. Он введён в эксплуатацию в декабре 2013 года, в настоящее время идёт оформление документов и передача объекта муниципалитету.

Ведётся строительство ещё трёх объектов, заказчиком которых является Управление ЖКХ и строительства администрации Заполярного района. Это 36-квартирный дом на Нефтяников, 36-квартирный дом на Озёрной, 24-квартирный дом на Губкина. Они будут введены

в эксплуатацию в весенне-летний период 2014 года.

В феврале из бюджета Заполярного района на 2014 год выделено 25 млн рублей на начало строительства ещё одного 24-квартирного жилого дома по улице Озёрной. Земельный участок под объект выделен и подготовлен, имеется проектная документация. Сейчас районное Управление ЖКХ и строительства готовит документы для объявления торгов. Финансирование объекта предусмотрено в муниципальной программе «Строительство (приобретение) жилых помещений в целях предоставления гражданам по договорам социального найма и договорам найма специализированного жилого помещения на территории муниципального района «Заполярный район» на 2014–2020 годы».

Как отметил глава Заполярного района, строительство этого дома поможет решить актуальную проблему отсутствия специализированного жилья для работников муниципальных учреждений Заполярного района, расположенных в посёлке Искателей и Нарьян-Маре. В первую очередь, конечно, речь идёт о педагогах и воспитателях.

Помимо этого, готова проектная документация и земельный участок под строительство ещё одного 24-квартирного дома на улице Озёрной.



Многоквартирный дом на улице Озёрной

– Мы работаем в тандеме с руководством посёлка Искателей. Начало плодотворному сотрудничеству было положено при главе поселения Александре КРИВОНОГОВЕ и успешно продолжено при действующем главе Григории КОВАЛЕНКО. Посёлок Искателей разительно меняется. Я имею в виду его внешний облик и инфраструктуру. Первоначально была проблема свободных земельных участков под жилищное строительство, но благодаря спору барачков вопрос решён, – прокомментировал развитие жилищного строительства в Искателях глава Заполярного района Александр БЕЗУМОВ.

Социально-культурные объекты

На 2014 год запланировано начало строительства Дома культуры в Искателях (со зрительным залом на 256 мест).

– Администрация Заполярного района неоднократно обращалась в администрацию округа с предложением включить финансирование данного объекта в программу строительства, однако положительного решения до настоящего времени не принято, хотя проект разработан и прошёл все экспертизы. Земельный участок подготовлен в центре посёлка, на улице Губкина. Вопрос строительства Дома культуры и выделения финансирования на этот объект будет рассмотрен на апрельской сессии Собрания депутатов НАО. Очень надеюсь, что в 2014 году, объявленном Президентом РФ Годом культуры в России, вопросы финансирования объекта будут решены положительно, – пояснил Александр БЕЗУМОВ.

Разрабатывается проектная документация для строительства в посёлке школы на 800 мест. В 2013 году (при активном участии руководства и коллектива школы) было составлено техническое задание, в котором учтены требования к помещениям и оборудованию. Школа будет трёхэтажной кирпичной. Участок под объект сформирован.

В 2014 году планируется объявить торги на разработку проектной документации на возведение детского сада на 220 мест. Под этот объект нужен земельный участок большой площади – около полутора гектаров земли.

– Выбор и формирование земельного участка – обязательный предварительный этап строительства любого объекта. Детский сад нужен всем жителям Искателей. В ответ на наше обращение глава поселения Григорий КОВАЛЕНКО предложил участок в микрорайоне «Тиманская». Для этого, конечно, потребуются снести ветхий жилфонд. Место нас устроило, к тому же администрация Искателей намерена развивать инфраструктуру микрорайона, построить там многоквартирный дом, – пояснил глава Заполярного района Александр БЕЗУМОВ.

Жилищно-коммунальная инфраструктура

Вопрос строительства новых объектов в Искателях напрямую зависит от создания системы водоотведения (поселковой канализационной сети).

В 2013 году администрация Заполярного района начала строительство комплекса очистных сооружений мощностью 2,5 тысячи кубометров в сутки. Сдать объект планируется в конце 2015 года. Очистные создадут возможности для дальнейшего развития районного центра.

– Работы на объекте выполняются по графику. Построена трансформаторная подстанция, проложена кабельная линия электропередачи. Собраны, обшиты и утеплены каркасы трёх корпусов (механической и биологической очистки, хозяйственно-бытовой, корпус обезвоживания осадка). Идёт сборка резервуаров. Поставлены резервуары под канализационную насосную станцию (КНС). В конце прошлого года смонтированы биоблоки для цехов биологической очистки. В феврале этого года начался



В посёлке идёт строительство комплекса очистных сооружений

монтаж биореакторов цеха биологической очистки № 1 и № 2, – сообщили в Управлении ЖКХ и строительства администрации Заполярного района, которое является заказчиком объекта.

Очистные – не единственное сооружение, которое нужно построить, чтобы запустить поселковую систему канализации.

– Задача администрации Искателей – подготовить инфраструктуру, чтобы очистные могли работать в полную силу. Сделать нужно многое. Проложить канализационные сети. Новые многоквартирные дома имеют специальные выносные ёмкости-септики. В деревянных домах с люфт-клозетами нужно оборудовать выносные септики, – рассказал о планируемых работах глава городского поселения «Рабочий посёлок Искателей» Григорий КОВАЛЕНКО.

По заказу районного Управления ЖКХ и строительства разработана проектная документация на строительство канализационного коллектора с КНС в Искателях. Проект находится на государственной экспертизе.

Также администрация Заполярного района обратилась в администрацию НАО с предложением о включении в окружную программу «Поддержка

муниципальных образований по развитию инженерной инфраструктуры в сфере обращения с отходами производства и потребления на территории НАО на 2014–2020 годы» мероприятия «Разработка ПСД на строительство канализационных сетей в посёлке Искателей» и выделении части финансирования на эти цели в 2014 году.

– Предпринятые меры по развитию инфраструктуры, конечно, не ограничиваются только созданием системы водоотведения и канализации. В 2012 году органы местного самоуправления рабочего посёлка утвердили программу комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры. Она предусматривает перекладку участков тепловых сетей и строительство новых, реконструкцию котельных, реконструкцию и развитие систем водоснабжения, строительство системы ливневой канализации и другие мероприятия. Очень важно придерживаться системного и комплексного подхода, чтобы развитие посёлка Искателей шло по всем направлениям. Это наша задача на ближайшее будущее, – прокомментировал процесс развития населённого пункта глава Заполярного района Александр БЕЗУМОВ.



За последние десять лет в посёлке Искателей построено 15 многоквартирных жилых домов

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА В ПОСЕЛЕНИЯ ТИМАНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

Продолжение.
Начало на стр. 1

Главной целью поездки стал отчёт о результатах деятельности главы, представителей администрации, а также Совета Заполярного района за 2013 год. Глава района Александр БЕЗУМОВ и председатель Совета Владимир ОКЛАДНИКОВ рассказали об итогах года на общих встречах с населением в посёлках Индиге и Выучейском.

оказана финансовая поддержка в виде субсидий на возмещение части затрат. Субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим торговую деятельность, оказана финансовая поддержка в размере 22 346,5 тыс. руб.

– А что было сделано для нашего Тиманского сельсовета?



экономики на 2010–2015 годы» в 2013 году в Тиманском сельсовете производится реконструкция линий электропередачи и трансформаторных подстанций, заключён контракт на строительство ДЭС в Индиге, закончено возведение ЛЭП-0,4 кВ и трансформаторной подстанции в посёлке Выучейском. В рамках долгосрочной целевой программы «Социальное развитие села на территории МО «Муниципальный район «Заполярный район» на 2009–2015 годы» из бюджетов Ненецкого округа и Заполярного района на поставку коммунальной и специализированной техники для поселений и МП «Севержилкомсервис» были выделены денежные средства, в том числе для ЖКУ «Индига» закуплен и поставлен трактор Агромаш-90ТГ,

Во время рабочей поездки прошла встреча и с руководителями предприятий. Во время оживлённой беседы затрагивались вопросы необходимости проведения учений для добровольных пожарных дружин, обеспечения населения чистой водой, устранения перебоев со связью.

В Индиге и Выучейском руководство района посетило также ряд социально-значимых объектов. В список вошли ДЭС, больница, школа, детские сады и пекарня. Особое внимание уделили обеспечению населения чистой водой и состоянию энергосистем.

В Индиге исправно работает установка по очистке воды, проблема здесь кроется в самих источниках водоснабжения.



В Индиге начато строительство школы

Особое внимание во время диалога с жителями уделили бюджетной политике, действующим на территории района программам, системе образования, земельным вопросам, жилищно-коммунальному хозяйству, строительству, спорту и молодёжной политике. Говоря о социальной направленности бюджета, среди прочего, глава отметил, что производителям хлеба – предприятиям розничной торговли и общественного питания, осуществляющим деятельность в сельских населённых пунктах,

Расходятся ли деньги района для улучшения жизни в сельсовете? – задали вопрос из зала в Выучейском.

Ответ на него глава района дал незамедлительно:

– Давайте посмотрим на действующие программы. В рамках долгосрочной целевой программы «Развитие энергетического комплекса муниципального района «Заполярный район», обеспечение энергосбережения и повышение энергоэффективности



**На встрече с населением
Александр БЕЗУМОВУ заданы самые актуальные вопросы**

самосвал на шасси «Урал», прицеп 2 ПТС-6, поставлен гусеничный вездеход (снегоболотоход) ГАЗ 34039-22 в Индигу для СПК «Индига». Что касается строительства, то в вашем муниципальном образовании идёт строительство сразу двух четырёхквартирных жилых домов, школы на 150 мест, принято решение о возведении модульного здания Дома культуры в Выучейском. Если говорить о ремонтах, то в 2014 году будет произведено обновление причалов в Индиге, подвесного моста через реку Щелиху, а также по программе «Сохранение и развитие культуры Заполярного района» запланированы средства на ремонт Дома культуры в Индиге.

В ходе диалога жители Тиманского сельсовета выразили также благодарность за хорошее освещение улиц посёлков и высказали пожелание об увеличении нормы выделяемого на семью топлива.

Из-за химических свойств воды насосное оборудование периодически засоряется, что препятствует поступлению воды в очистители. Сейчас прорабатываются варианты решения этой проблемы.

Возникают трудности и с нагрузкой на оборудование электростанции: Индига активно развивается, вводятся в эксплуатацию новые дома, построено кафе. В этом случае руководителям предприятий предложено рационально распределять потребление энергии. В частности, можно составить график работы кафе и пекарни. В целом же проблема будет решена с вводом новой ДЭС в конце 2014 года.

Во время поездки не забыли и про культурную составляющую. Вечерами в посёлках Тиманского сельсовета выступали артисты администрации района.



**Работники коммунальных служб
докладывают о состоянии установки по очистке воды**

ЗДЕСЬ ПОМНЯТ И ЧТУТ ТРАДИЦИИ ПРЕДКОВ

Инга АРТЕЕВА

ТРАДИЦИОННЫЙ ПРАЗДНИК НЕНЕЦКОЙ КУЛЬТУРЫ ПРОШЁЛ В ПОСЁЛКЕ КРАСНОЕ. КАК ТЕАТР, ПО ИЗВЕСТНОМУ ВЫРАЖЕНИЮ, НАЧИНАЕТСЯ С ВЕЩАЛКИ, ТАК ПРАЗДНИК НЕНЕЦКОЙ КУЛЬТУРЫ НАЧИНАЛСЯ ДЛЯ ГОСТЕЙ С ЧУМА.

В чуме всех встречали приветливые хозяйки Тамара ЗЕВАКИНА и Клавдия БЕЗУМОВА, угощая традиционным ненецким жарким из оленины и крепким чаем со сладостями. В ветренный день приятно было погреться у жаркой печки, на которой в ожидании гостей «пыхтели» сразу несколько чайников.

У чума юноши в национальных совиках тренировались в метании тынзея и прыжках через нарты. Попробовать себя в национальных видах спорта мог любой желающий.

К часу дня к Дому культуры стали подходить красновцы с семьями. Они спешили на конкурс «Знатоки ненецких традиций и быта». До начала мероприятия зрителям предлагалось оценить национальные блюда, приготовленные местными мастерицами. Рулеты, нарезки, лепёшки, котлеты были не только вкусными, но и носили необычные красивые названия. Так, Роза ВЫУЧЕЙСКАЯ назвала свою запеканку «Проталины тундры», а Анна ВЬЛКА композиции из разных яств дала название «Лучшие годы детства».



Изделия местных мастериц пользовались популярностью

По соседству расположилась выставка-продажа меховых изделий. Мастерица Нина БАРКУЛЁВА из Хонгурея привезла удивительной красоты сувениры, детские бурки и рукавицы, а Августа ЛАГЕЙСКАЯ из Искателей – уютные меховые тапки, ежедневники в кожаных обложках и практичные жилетки для заполярных модниц.



Право открыть мероприятие предоставили главе Заполярного района Александру БЕЗУМОВУ:

– Глубоко символично, что мы здесь встретились в год, объявленный президентом России Годом культуры, – сказал Александр Вячеславович. – Вчера удалось побывать в Тельвиске на мероприятии, также посвящённом Году культуры. Заметно, что люди проявляют интерес к своим корням, стремятся понять, что было раньше, что происходит сейчас, что произойдёт в будущем. Думаю, что в этой связи сегодняшний конкурс направлен на то, чтобы жители Заполярного района, особенно молодёжь, которую я вижу сегодня в этом зале, приобщались к ненецкой культуре. Желаю всем участникам успешного выступления, у вас всё получится!

В конкурсе, организованном в рамках муниципальной программы «Сохранение и развитие культуры в Заполярном районе на 2014–2018 годы», решились участвовать семь представителей коренного населения – три женщины и четыре мужчины.

В состав жюри под председательством Ангелины АРДЕЕВОЙ вошли хорошо известные специалисты в сфере народных традиций.

Мужчины состязались в знании рек, прыгали через нарты и плели тынзей, а женщины пели колыбельные на ненецком языке, рассказывали историю своего рода, знакомили зрителей с технологиями пошива национальной одежды и пользой тундровых растений. Соревнования чередовались с яркими выступлениями фольклорной группы «Ханибцё». Женщины в национальных костюмах пели на ненецком языке, а в финале мероприятия показали мини-спектакль «Ябта саля ерв ню» («Сын хозяина узкой полосы земли»).

В итоге победителями стали Парасковья ВЫУЧЕЙСКАЯ и Николай ЛЕДКОВ. Но и остальные участники без награды не остались – для них были предусмотрены поощрительные денежные призы. Аплодисментов и поддержки зрителей также хватило в этот день на всех!

ОМСКИХ ЖЕНЩИН ПОЗДРАВИЛИ АРТИСТЫ ИЗ СНОПЫ

Надежда БОБРИКОВА

СОВСЕМ НЕДАВНО ЖИТЕЛИ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ОТМЕТИЛИ ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК ВЕСНЫ – 8 МАРТА. В СЕЛЕ ОМА В ЭТОТ ДЕНЬ ПРОШЁЛ ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ, НА КОТОРЫЙ ПРИЕХАЛИ АРТИСТЫ ИЗ СНОПЫ.

В официальной части вечера с приветственным словом к зрителям и участникам концерта обратилась глава администрации Омского сельсовета Ольга ЧУПОВА и председатель Совета ветеранов Александр САМКОВ, пожелавшие крепкого здоровья, мира и добра.

Выступление группы «Снопчачка» из соседней деревни стало для гостей праздника не только приятным сюрпризом, но и прекрасным продолжением вечера. Так уж получилось, что в коллективе только женщины, поэтому не удивительно, что все номера



артистки посвятили любви и весне. Со сцены прозвучали как авторские, так и народные композиции, зарядившие зрителей по-настоящему хорошим настроением. Заполненный до отказа зал благодарно встречал аплодисментами каждое выступление

коллектива, подхватывая знакомые мелодии. После завершения концерта гости не спешили расходиться по домам, в фойе Дома культуры жители соседних поселений ещё долго общались, продолжая дарить друг другу весеннее настроение.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В ХОРЕЙ-ВЕРСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ!

Сергей ОВЧАРОВ

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+» ПРОДОЛЖАЕТ ЗНАКОМИТЬ ВАС С МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ОБРАЗОВАНИЯМИ РАЙОНА. В РАМКАХ ПОДГОТОВКИ К ДНЮ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МЫ ПОЗНАКОМИМ ВАС И С ХОРЕЙ-ВЕРСКИМ СЕЛЬСОВЕТОМ.

География

МО «Хорей-Верский сельсовет» находится на юго-востоке Заполярного района. Административный центр – посёлок Хорей-Вер – расположен на берегу реки Колва. Расстояние до Нарьян-Мара – 215 км, до Усинска – 160. В состав сельсовета также входит посёлок нефтяников Харьягинский.

Российской империи в XVIII – начале XX вв.) Колвинского прихода за 1910 год говорится: «...в выселке *Хорэй-Вэр* (орфография оригинала) проживает одна семья самоедов ПАНЬКОВЫХ, состоящая из восьми человек (двое взрослых, шесть детей)».

О дальнейшем росте населения мы можем судить из «Сведений о населённых местах Архангельской губернии»



исполкома от 6 ноября 1930 года имеется решение о передаче выселка *Хорей-вор* из Коми в Ненецкий автономный округ.

окончания войны жителям предстоял нелёгкий труд по восстановлению экономики посёлка, основой которой

Муниципальное образование «Хорей-Верский сельсовет» Ненецкого автономного округа

Флаг



Географическое положение



| | |
|--|------------------------|
| Общая площадь МО | 602 га |
| Численность населения на 01.01.2013 | 779 человек |
| Глава администрации | Галина Викторовна ЯТЛО |
| Национальный состав | Ненцы, русские, коми |

По итогам переписи населения за 1939 год в деревне Хорей-Вер проживают уже 53 мужчины и 53 женщины.

В начале Великой Отечественной войны на фронт ушли практически все мужчины (46 человек, 32 из которых не вернулись). Женщины и дети трудились в тылу. Медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» были награждены 32 человека. После

были колхозы, 23 февраля 1952 года объединившиеся в колхоз «Путь Ильича». Его председателем стал Пётр Иванович БЕЛЯЕВ. В колхозе насчитывалось 13 оленеводческих бригад с общим поголовьем 19 тысяч оленей. В период с 1955 по 1984 годы в Хорей-Вере было построено 150 жилых домов, социальных учреждений и хозяйственных объектов.

Муниципальное образование «Хорей-Верский сельсовет»



Мост в посёлке Хорей-Вер

История

Первые упоминания о Хорей-Вере встречаются в документах архива Архангельской духовной консистории. В духовных росписях (ежегодный посемейный список прихожан, составляемый по каждому приходу церкви в

1914 года: «Выселок *Хорей-вэр* состоит из двух дворовых мест (...), в которых проживают 20 человек (восемь мужчин – пять самоедов, трое зырян; 12 женщин – семь самоедов, пять зырянок)...»

В сохранившемся архивном протоколе Северного краевого



Новые муниципальные дома в посёлке Хорей-Вер

было создано в 2005-м. В этом же году сельсовет включён в состав Заполярного района Ненецкого округа.

Инфраструктура

На сегодняшний день инфраструктуру Хорей-Верского сельсовета составляют: средняя общеобразовательная школа, интернат, участковая больница, детский сад, Дом культуры, хлебопекарня, магазины и электростанция. Основное занятие населения – оленеводство. В Хорей-Вере находится центральная база СПК «Путь Ильича».

Транспорт

Добраться до Хорей-Вера можно регулярными авиарейсами два раза в неделю из Нарьян-Мара на самолете «Ан-2» или на вертолете «Ми-8». Грузовое сообщение – по реке в период навигации и автомобильным транспортом по зимнику из Усинска.

Герб



СПРАВКА. Герб языком символов и аллегорий отражает природные, культурные и экономические особенности Хорей-Верского сельсовета:

- геральдическая фигура «острий», напоминая своими очертаниями традиционное жилище северных народов – чум, аллегорически указывает на коренные народности – ненцев и коми;

- золотой северный олень символизирует традиционное занятие местных жителей, ставшее основой экономики сельсовета, – оленеводство;

- хореи – употребляемые при езде на оленях шесты символически показаны тремя узкими полосами. Переключаясь с названием Хорей-Верского сельсовета, они делают композицию герба гласной.

- Золото – символ богатства, стабильности, уважения, интеллекта.

- Серебро – цвет снега, просторов Крайнего Севера. Серебро – символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания.

- Красный цвет – символ труда, силы, мужества, красоты и праздника.



Инга АРТЕЕВА

Продолжение. Начало в № 9 (33) от 14 марта 2014 года

ВЫЖИЛА, ЧТОБЫ ЖИТЬ!

МНОГИЕ ГОДЫ ТАТЬЯНА МЕЛЬНИК ВИДИТ ОДИН И ТОТ ЖЕ СОН: РАСКАЛЁННАЯ ЗЕМЛЯ АФГАНИСТАНА, ВОЙСКОВЫЕ ЧАСТИ НА ВЫСОКОГОРНОМ ПЛАТО В КУНДУЗЕ, ОКРУЖЁННЫЕ ВЫСОЧАЙШИМИ ГОРАМИ СО СНЕЖНЫМИ ШАПКАМИ... ЕЙ ЗНАКОМЫ ЭТИ МЕСТА: ЗДЕСЬ ОНА, ЕДИНСТВЕННАЯ ЖЕНЩИНА-ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ИЗ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ, СЛУЖИЛА В ДАЛЁКОМ 1983 ГОДУ. И СНОВА НАЗНАЧЕНИЕ В ТУ ЖЕ ДИВИЗИЮ, ВОТ ТОЛЬКО ЛИЦА ВСЕ НЕЗНАКОМЫЕ, НОВЫЕ, КАК БУДТО ЭТА ВОЙНА НАЧИНАЕТСЯ ДЛЯ НЕЁ ЗАНОВО. ОНА ВЕРНУЛАСЬ...



Хофафонаи шурави оскари

Так на языке дари звучало название Центрального военного клинического госпиталя № 650 в Кабуле, где Татьяна Фёдоровна служила начальником административного отделения, или строевой части. Это был госпиталь для лечения советских солдат и офицеров, рассчитанный на 600 коек. Задачей врачей было восстановить здоровье военнослужащих для продолжения службы в Афганистане, а всем «тяжёлым», кто уже не встанет в строй, оказывали необходимую помощь, оперировали и отправляли в Союз.

Вспоминает Татьяна МЕЛЬНИК:

– Именно этим коротким словом «Союз» мы все называли Родину (был в Афганистане свой армейский сленг). У госпиталя было несколько подразделений (например, станция переливания крови, пункт приёма и отправки тел погибшего личного состава и др.) и огромный филиал на тысячу коек – инфекционный. Самыми распространёнными заболеваниями были гепатит, брюшной тиф, паратиф, малярия. Неизвестно, что было страшнее: угроза ночных обстрелов душманами, опасность наступить на мину или контакт с заражённым. Но меня Аллах, очевидно, миловал. К нашему госпиталю был также приписан самолёт-эвакуатор с самым современным по тем временам медицинским оборудованием. На его борту медперсонал оказывал всю необходимую помощь раненым. А я выписывала и согласовывала медперсоналу командировки на пересечение границы, командировки в Союз,

отпуска, документы на демобилизацию солдат. Согласование было в штабе 40-й армии, который располагался в Тадж-Беке, бывшем дворце Амина. В этом здании приходилось бывать почти ежедневно. Путь к зданию штаба был неблизкий, ехала через весь Кабул в сопровождении автоматчиков.

Главное – вернуться живой...

Тоска по мирной жизни стала особенно острой после страшного июньского дня 1984 года, когда в госпитале отмечали День медицинского работника: доклад командира (он же главврач), награждения лучших и концерт с участием госпитального хора... Но запомнился тот день по-другому.

– Под вечер весь персонал госпиталя и все наши пациенты, кто мог передвигаться, собрались в клубе на торжественное собрание по поводу праздника, – рассказывает Татьяна Фёдоровна. – В этот момент душманы прицельно запустили по нашей войсковой части (а это в центре города) две ракеты «Стингер». Взрыв застал в коридоре модуля, и взрывной волной меня отбросило на несколько метров. Тяжело пострадала операционная глазная медсестра Зоя ПАУТОВА, у неё оторвало ступни ног. В состоянии болевого шока она ещё успела выбежать на улицу, как в модуле тут же занялся пожар...

Позже, навещая в госпитале раненых друзей, уставшая и поседевшая женщина думала о том, как хорошо и мирно дома. Северная прохлада, снега и болота

вспоминались, как рай на земле. Поскорее бы вернуться домой. Главное выжить в этом пекле, выжить – остаться в живых. Это для всех советских солдат и офицеров было важнее любых наград.

За доблестную службу прапорщик Советской армии Татьяна Фёдоровна МЕЛЬНИК награждена грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», юбилейной медалью «70 лет Вооружённых сил СССР» от имени Президиума Верховного Совета СССР, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», памятной медалью «15 лет вывода Советских войск из ДРА» от имени Комитета воинов-интернационалистов СНГ.

Вернувшись домой, она долго не могла понять людей, которые тратили драгоценные дни жизни, решая мелочные проблемы. В то же время окунуться с головой в водоворот мирной жизни сразу не получалось, казалось, что война и смерть ввелись в каждую пору кожи, и такой, как прежде, уже не стать.

Приносить людям радость

Природное жизнелюбие настоящей северянки всё-таки взяло верх. Татьяна МЕЛЬНИК, как никто другой, поняла смысл фразы «жить полной жизнью». После войны она окончила институт, стала профессиональным экскурсоводом. Посвятила себя краеведению и общественной работе:

– Приносить людям радость – что может быть лучше! В разное время преподавала в архангельском лицее историю, философию, социологию, обществознание. Но любимым предметом остаётся краеведение. Это стало призванием на всю жизнь. На моих экскурсиях люди не только со всей России, но и из многих стран. Знакомые повсюду, только времени на общение часто не хватает, много сил отдаю общественной работе. Ещё больше занимаюсь архивными исследованиями, являюсь членом Архангельского отделения Российского общества историков-архивистов. Всегда помню о своей малой родине, в память основателей родного посёлка и при финансовой поддержке администрации Заполярного района (спасибо Александру Вячеславовичу БЕЗУМОВУ!) удалось издать книгу «Рыбацкий посёлок Белушье» (Архангельск, 2012).

Татьяна Фёдоровна организовала Белушское землячество и в период его становления шесть лет была председателем. Весной этого года белушане будут праздновать 15-летний юбилей землячества.

Напоследок собеседница поделилась сокровенным:

– Очень хочется ещё раз побывать в Нарьян-Маре! Пройти по знакомым улицам и вспомнить свою юность, которая начиналась там. Посетить любимое педучилище, навестить родственников в Кармановке, в Мирном. Знаю, что город стал совершенно другим, современным. Это очень радует, но и волнует одновременно. Трудно представить Нарьян-Мар по-новому.

СПОРТУ РАДЫ МЫ ВСЕГДА

Артём ЕРМАКОВ

ГОНКИ НА ВАТРУШКАХ, ХОККЕЙ, ЛЫЖНЫЕ ЗАБЕГИ И СТРЕЛЬБА – ВОТ НЕПОЛНЫЙ СПИСОК СОСТЯЗАНИЙ, ПОУЧАСТВОВАТЬ В КОТОРЫХ МОГ ЛЮБОЙ ЖЕЛАЮЩИЙ. СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ, ПРИУРОЧЕННОЕ КО ДНЮ ЗДОРОВЬЯ, ПРОХОДИЛО ПОД ДЕВИЗОМ «СПОРТУ РАДЫ МЫ ВСЕГДА И КРИЧИМ: «ФИЗКУЛЬТ-УРА!» ОРГАНИЗАТОРОМ ВЫСТУПИЛА ДЮСШ ПОСЁЛКА ИСКАТЕЛЕЙ, НА ТЕРРИТОРИИ КОТОРОЙ И ПРОХОДИЛИ СОРЕВНОВАНИЯ.



Регистрация началась в 10:30. Несмотря на ветер и мокрый снег порадоваться спорту, проявив себя в заинтересовавшей дисциплине (а некоторые во всех), пришли порядка 80 человек самых разных возрастов.

Первыми к оздоровительным мероприятиям приступили хоккеисты. На льду сошлись две команды: «Олимпия» и «Викинг». В первой – ученики, во второй – родители и сотрудники спортивной школы. Играли три периода по 10 минут. Борьба выдалась напряжённой, но в итоге победила команда «Викинг».

Пока хоккеисты штурмовали ворота соперника, на старт вышли лыжники. Чтобы всё было по честному, участников поделили по полу и возрасту. Самым маленьким нужно было преодолеть дистанцию в 500 метров, а тем, кто постарше – в 1 км. Некоторым не досталось соперников, но борьба с самим собой – это тоже борьба!

Тем временем в спортзале на позиции вышли снайперы. Со-

ревнования по стрельбе из пневматической винтовки длились на протяжении всего мероприятия, ведь эта дисциплина оказалась самой популярной: проверить себя на меткость захотели 38 человек, большинство из которых участвовали и в других состязаниях. На позицию выходили по трое, стреляли из положения лёжа. У каждого – по пять попыток.

В другом конце спортзала (естественно, позади стрелков) расположились столы для игры в настольный теннис. В программу соревнований он не входил, но любой желающий мог поиграть, чтобы согреться после уличных состязаний, скоротать время между конкурсами или просто веселья ради.

Тем временем на улице финишировали последние лыжники и лыжницы. Среди девочек младшей возрастной группы победу одержала Настя ПАВЛИНОВА, а самая молодая участница – шестилетняя Даша БУРЧИК взяла серебро. В категории «15–17 лет» первой пришла

Любовь ПЫРЕРКО. Среди юношей в своих возрастных группах быстрее других на лыжне оказались Степан ХОЗЯИНОВ, Александр АРТЕЕВ и Кирилл БУРИН.

Тем не менее медали получили все. Шоколадные. Без сладостей вообще никто не остался, как и без блинов, которыми спортсмены подкреплялись между испытаниями.

Не успел остыть лёд после хоккеистов, как начались весёлые старты. Молодые конькобежцы соревновались в беге на скорость, беге змейкой, беге спиной... В парных дисциплинах участники на скорость проходили дистанцию, держась за гимнастическую палку. Кульминацией весёлых стартов стали состязания юных ватрушечников. Ватрушка (по-научному – туб) – это надувные сани, получившие в народе хлебобулочное прозвище за характерную округлую (тороидную) форму и не менее округлое посадочное место в центре. Схема конкурса следующая: один тянет ватрушку, другой, соответственно, в ней сидит. Страсти кипели нешуточные: лёд плавился, ватрушки скрипели, а участники и зрители получали массу положительных эмоций.

Стоит отметить, что атмосфера на протяжении всего праздника была очень тёплой, позитивной и дружеской. Подсчёт очков в весёлых стартах производился по жетонам, которые участники

получали за лучшие результаты. Из юношей больше всего жетонов заработал Степан ХОЗЯИНОВ, а из девочек, набрав равное количество очков, победили – Аня ЛАПТАНДЕР, Люба ПЫРЕРКО и Кристина АНУФРИЕВА. Кстати, все из одного класса.

После весёлых стартов все переместились в спортзал, где уже «отстрелялись» последние участники старшей стрелковой группы, и началось недолгое, но томительное ожидание церемонии награждения, к которой и перешли сразу после подсчёта жетонов и заполнения грамот именами призёров. Кроме грамот, лидеры получили медали и сладкие призы. В пулевой стрельбе первые места распределились следующим образом: в возрастной категории «19 лет и старше» – Алла БЛИНУШЕВА и Виталий БУРЧИК; «14–18 лет» – Максим КИСЛЯКОВ и Елизавета БЕЛУГИНА. Среди стрелков 10–13 лет победил Вячеслав РОГАЧЕВ, а из девушек в этой возрастной группе единственной из семи участниц, кто попал в мишень, стала Оксана КОТОВСКАЯ. Стоит отметить и семью ПАВЛИНОВЫХ, которая не только отлично проявила себя в сольных выступлениях, но и была отмечена как самая спортивная. После награждения и общего фото на память немного уставшие, но довольные участники разошлись по домам.

Результаты еженедельного опроса, размещённого на официальном интернет-сайте Заполярного района

www.zrnao.ru

Нужно ли каждому муниципальному образованию организовывать своё ежегодное спортивное или культурное массовое мероприятие (с участием других муниципальных образований)?

Обязательно (21 / 44,7 %)

Думаю, да, если сначала идею одобряют местные жители (9 / 19,1 %)

Идея хороша, но вряд ли осуществима из-за недостатка инициативы на местах (6 / 12,8 %)

Да, это поможет также и в развитии туризма в регионе (5 / 10,6 %)

Считаю, что нет (6 / 12,8 %)

Проголосовало: 47 человек

ТЕМА СЛЕДУЮЩЕГО ОПРОСА

Как вы считаете, стала ли современная молодёжь социально активнее по сравнению с предыдущими поколениями?

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013

Учредитель: Администрация Заполярного района
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Главный редактор: Селивёрстова И.И. Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-29. E-mail: zvplus@mail.ru
Подписано в печать: 20.03.2014, по графику 14:00, фактически 14:00
Газета отпечатана офсетным способом с готовых оригинал-макетов в ОАО «Северодвинская типография». Адрес типографии: 164521, Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Южная, д. 5.
Заказ № 3250. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ: ПЯТНИЦА. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.